HGV 2013/14 Q11/Q12

Mathe-Priifungstraining — Ubungsaufgaben

1. Thema: Bruchrechnung und Aufldsen von Gleichungen

. Vereinfache die folgenden Terme so weit wie moglich.

B — (- +(—V2x) = (D) ¥ = (22— k=) =

5_1 i_1
6 2 — X X0
b) % + % - C) X—Xq B
3[x
3
d x° = x5 y _
) X—Xo e) x%-y_%
. Bringe auf einen Bruchstrich.
12_ 1_ S
a) X 2x+x b) 5x+1+5x_2
. Lose die folgende Gleichung nach der jeweils angegebenen Variable auf: % = TT;
a) a= b) b= c) c= d) d=

. Die folgenden Terme sind jeweils dquivalent zu einem der mit A-F bezeichneten Terme. Ordne sie korrekt zu.
A:(a+b)? B:—(a+b)> C:(a—b)> D:—(a—b)> E:(a+b)(a—b) F:—(a+b)(a—D>b)

___(b+a)? __(b-0a)? _ (-a-b)? ___(a+b)b—a)
___(~a-b)(a+b) __(a=-b)b—a) ___ [-(a+Db)? _ (—a+b)?
—(b—a)(a—b) (b+a)b—a) [—(a + D)][-(b—a)] (a—b)(b+a)
[~(a+ D)[~(=b - @)] ~(=b +ay? —b2(2+1)(1-%) [~ - &)
2 a+b a b
—(-b—a)(-b - (—a)) a?(1+2) — (—a® —ab) ab(1+9) (1 + Z)
o2 b? a*-p* Z%b @’ .gb?
— (7 —a) (7 - b) aZ+b2 — (—a—bb)—l _In o2b2
b—
2
%[lr(ea)z—ﬁlln\/eb] Jaz +2ab+b*-+yJa? — 2ab + b? fira>b siehe links, b > a
. Fiihre die angegebene Operation auf beiden Seiten der Gleichung aus.
a) Ezlm |: E b) Ezlm |;£ c) Ezlm .2 d) Ezlm ~p?
v 2 v 2 v2 vZ 2 m vZ 2
. Gib die Losungsmengen der folgenden Gleichungen an.
a) 5x = 8x b) x2=+3 ¢) x=2 d) 2x2—2=2x%+2
L= L= L= L=
— — 2_Q— 2, _ sx _ 1 1 x2 _ 3
e) 3x=2v3x—1 f) 5x—-8=3x—-6 g) 3>* = 5 h) o T2iar = 13k
L= L= L= L=
2 _ 3 3, 2 3—x 3x _ 4 _ 9.3 _ 2
) e = ox k) w5 = e 1) 2e** =16 m) x*—3x°>=10x
L= L= L= L=
. Fiir welche x nehmen die folgenden Funktionen den Wert 1 an?
a) f(x)=e*S b) g(x) =2x7%2 ¢) h(x)=1mr d) p)=—

8. Zu welchem der folgenden Ausdriicke ist [/ dquivalent? +x Yx Yx Yx Yx Vx Hfx
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5 1 5 3 2 1
2 5"z _ & s = 3 1 3
Loa) —(=x%+ (—V2x) = (=2) -y = (=29)? = (x = y)?) = b $E=f5=f=-%=32=2
_(_xZ + 2 x2 + 2y2 _ 4y2 _ (xz _ ny +y2)) — 3 9 9 9 9 9
—(x%—2y? —x*+2xy—y?) = 1oL oxo_ . x o oxemx
s 2 _ 2 _ x X9 _ xxXo xoXx _ _xxg _ Xo=X
( 3y + ny) = 3y ny C) X=X X—Xg X—Xg XX X—Xg
2% —xd (% xpx+ad)(x—x¢) C _ _—x=xo) _ 1
d) e _ & °x x‘;) = x2 + xox + x5 Polynomdivision: o (=) po,
(x3+ 0x?+ 0x—x3): (x—x9) = x2+ xox + x§ [ ol
=3 = xpx*) < ' y (;) ~ (;) ~
24 0 © T x--1 =11
xOx X x3y 3 x3 ({)3
—(xgx? — x2x) < I y
y
xix — x§
—(x2x —x3) <
0
1 X2 — __ﬁ_z_x 1 _ x*x 2x2x 12 _ x3-4x?+2
2. a) 2x + 2 1 +x 2:x 1-2x  x2 2x
_ 5x(5x-2) , 5x-2 1 25x%2-10x+5x-2+1 _ 25x%2-5x-1
b) Sx+1+ 5x—2 5x-2 + 5x-2 + 5x—2 5x-2 a 5x-2
3. a)%=;+T;|'b = a=b-%; b) Kehrbruch§=%|.a = b=a-%
a cte a a
C) Ezd_-l-f |(d+f) = ;(d+f)=€+€ |*e = C=;(d+f)—€
d) Kehrbruch—=d—+f |- (c+e) = Z(c+e)=d+f |-f = d=§(c+e)—f
a+b

4. A: (a+b?=(b+a)? =(-a—b)?*=[(a+ b =a(1+2)" =ab(1+8) (1+2) = 2L

a+b

B: —(a+b)? = (~a—b)(a+b) = [-(a+b)][~(~b - a)] = 2 (~a? - ab)
C:@-b)?=@b-a)?=(~a+b?=—b-a)la—b)=[~(b-a)?=1[11eH? - 41meP]

@) (%-b)
E: (a+b)a—b)=(@-b)(b+a)=-b*(E+1)(1-%) = ~(-b—a)(-b - (-)) =55 =1 v 5
=\a? +2ab + b?-\/a? — 2ab + b? fira>b

F: —(a+b)a—b)=(@+b)(b—a)=((b+a)(b—a) =[-(a+b)][-(b—a)]
=a2 +2ab+b*-\a? —2ab + b? firb>a

D: —(a—b)2=(a—b)(b—a)=—(—b+a)2=(—

1 E 1 E 1 2 E 1 2
S a) y=gm |:E b) F=5m | R L ) z=7m |3V
2
m mv 2E E
v2 2E 2E m 2 2
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6. a) 5x=8x |—5x b) x2=v3 |V ) x=2 |x d) 2x2—2=2x242 | —2x2

0 = 3x x=+V3 x2=9 —2 = +2 (f fiir alle x)
L={0} L={-V3; +33} L= {+3; -3} L={}
) 3x=2V3x—1 |* f) 5x2-8=3x—6 g 3%¥=: |log) h) ——S——=——

2-4. - 2 _ 209 — _ 1 x+2  2(x-2) _  3x
9x“=4-Bx—1) 5x 3x—2=0 5x—10g9 R eiD)  2x(er2) — Zx2en)
9x2 —12x+4 =0 X1p = 3iV190+‘“’ Sx=10g(3 %) =-2 x+2-2(x—2)=3x
(Bx+2)3x—2) =0 = {_(1)4 x=-2 6 = 4x

__2 .2 (04 _ 2 _ (3
L={-3; +} L={—04; +1} L={-2} L={3}

) ——=- | Kehrwert k) —+-—=—"—" 1) 2e%=16 [:2  m) x*—3x%=10x2
3x-5 _ 2_x . 3(x—2) 2:2x _ 3—x 3x _ __n3 2 2 _ _
=5 6 2x(x—2)+2x(x—2)_2x(x—2) e’*=8=2° | In() x*(x 3x—-10)=0
9x —45=4x | —4x+45 3(x —2)+4x=3-x 3x=1m3=31m x2(x—-5)(x+2)=0
5x =45 8x=9 x =2 (NS z.B. aus MNF)
L= {9} L={2} L= {2} L= {0;-2; 5}
4
7.2) e¥ %=1 © x-5=0 < x=5 b) %x‘°'25=1 ©§=x°'25=x%c>x=(§) %
) lm=1 & x=e d) %=1©1=x3c> 1= & x="2
3x 3 3 3

1
1N =

3 m=((<x>3)5)2=x35'3=x%=%

Weitere Ubungsaufgaben im Netz

1. Thema: Bruchrechnung und Auflésen von Gleichungen

Ubungsaufgaben auf www.raschweb.de:
e Mathe 8: Rechnen mit Bruchtermen, Bruchgleichungen 1 & 2
e Mathe 9: Aufgabenblatt Binomische Formeln, Intensivierung: Binomische Formeln, Aufgaben zu Gleichungen
e Mathe 10: Exponentialgleichungen, Wiederholung: Gleichungen (7. bis 9. Klasse), Polynomdivision

Ubungsaufgaben auf www.mathegym.de:
e Lineare Gleichungen — Schwerpunkt Briiche (07. Klasse)
¢ Bruchgleichungen (08. Klasse), Bruchterme berechnen (08. Klasse)
e Binomische Formeln (09. Klasse), Quadratische Gleichungen (09. Klasse)
e Logarithmen/Exponentialgleichungen (10. Klasse)
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